

长坑小学:在传承和创新中“山花烂漫”

本报记者 杨敏
通讯员 朱军连 李锦祥

11月19日早上9时30分,7℃。缙云县长坑小学的大课间活动,在一阵悦耳的铃声中如约而至,447名学生在老师的带领下,分别来到学校的两个运动场,进行乒乓球、跳绳、跑操等活动,狭小而简明的操场秩序井然,孩子们的笑脸一如刚刚升起的初阳温暖灿烂。

这是一所规模很小的乡村寄宿制学校,在历届师生的辛勤耕耘下,她囊括了多项国家级、省级荣誉,享誉四方。盛名之下其实难“负”,这是新任的校长蔡黎明的内心写照,“我们全校师生一起,在传承学校优良传统的基础上,创新推出‘六个人人’、五育并举,立志让长坑小学这朵山花继续烂漫。”

每天玩两小时 睡10小时

长坑小学现有12个教学班,学生447人,实行全员寄宿制度,“漫长”的在校时间,成了孩子们享受快乐童年的绝佳基础。

每天清晨,447个小精灵揉动着惺忪的睡眠,在长坑小学开始了一天的学习和生活。最受大家欢迎的莫过于课间操活动,夏天迎着朝阳,冬天伴着

冷风,可孩子们体内始终涌动着一股运动的热情。近段时间哪怕温度再低,一双双小手总是抽离温暖的口袋,随着身体摆动。几十分钟下来,一早上的懵懂已随风飘散,运动之后的激情,则化为一整天学习的专注和投入。

蔡黎明告诉记者,长坑小学的学生除了周末几乎都待在学校里,为了让孩子们真正体味“七彩童年快乐长坑”,除了上午的大课间活动,学校还特地安排了下午的活动课,尽管办学条件有限,学校还是尽力完善了两处室外运动场地,加上腾出来的活动室,大家基本的体育活动都能得到保证。“我们追求的一个基本目标,是保证他们每天至少两个小时的活动时间。”他说,“遇上课程表安排了体育课,那当天孩子们的运动时间接近三个小时。”

值得一提的是,在长坑小学,有城里学生、甚至个别乡村小学的学生羡慕不来的一点,这里的孩子每天都能在晚上8点前后入睡,一天睡眠长达10个小时,充分保障孩子们的身体发育,让孩子们在精神饱满的状态下奋发学习!在身体发育、精神饱满的前提下,孩子们的进步得到了更好的保障。

在玩中学 玩为了更好的学

中阮、柳琴、二胡,一个完整的民族管弦乐配置,奉送出的是一曲令人陶醉的乐声,在长坑小学的小礼堂里,几十名学生声情并茂地演奏着最近编排的新节目。

上一曲的余音未毕,一阵轰隆隆、气势磅礴的鼓声又充斥着这个小小的礼堂,鼓声和锣声的配合,演绎出“沙场秋点兵”的气势,给听众留下出征的豪情一曲。

演出的学生来自长坑小学各个年级,不分男女。这其中,个头修长的吴雅婷是个“多面手”,在民族乐中,她是笛子手,在鼓点声中她又成了激昂的“将军”。她老家在庆元乡下,人读长坑小学二年级之后,她从笛子起步,先后接触了五六种乐器,她说,这一过程让她变得快乐而自信。

他们的指导老师,是刚刚从浙江音乐学院毕业的谢舒莹,指导乡村孩子接触艺术的过程,让她近距离感受到了孩子们的淳朴,也拥有了更充实的成就感。“我们的选拔别具一格,闹腾的学生恰恰是我们优秀鼓手的备选对象。”她的一句话,说出了学校人尽其才、不拘一格的理念。

校园南侧的一处山坡,是师生们的“自留地”,四五年级的学生经常以班为单位,抬着工具去除草、施肥,收

获漫山遍野的桃子的时候,又播种下未来结满西瓜的秧苗,丰收的喜悦则与同学、老师还有家长一起分享。

五育并举 人人六会

在落实国家基础课程的基础上,长坑小学充分挖掘特色,共设置了26门“玩”课程,一个“人人会生活、人人会阅读、人人会吹笛、人人会跳绳、人人会下棋、人人会劳动”、德智体美劳“五育”并举的新型乡村综合教育格局初具雏形。“生活德育模式”也受到了各级领导和专家的赞扬。不久前,教育部部长陈宝生莅临学校调研指导。2006年至今,学校吸引了全国各地教育局、学校参观学习,累计已达6.8万余人次。

学校不仅特色教育做得有声有色,教学质量同样齐头并进。2012年到2016年连续五年学校获丽水市教学质量效益一等奖。蔡黎明始终认为,教育是一项关乎人终生幸福的大事,而他和老师们正在做、将一直做下去的,就是为长坑学子一生长成的幸福奠基。

“九万里风鹏正举”,哪怕偏于山野一地,也要在逆境中搏空长击;“山花烂漫丛中笑”,即使面对匮乏的物质,依然能以精神的富足灿然傲笑。

不忘师者初心 牢记育人使命

送培上门疏通工学矛盾“堵点” 搭建校企“立交桥”实现多方共赢

丽水职高深化校企合作践行职教初心

本报讯(通讯员 雷永香)11月29日晚,方圆阀门有限公司的会议室里,灯光准时亮起,富兴波已经给学员们下发了学习资料,做好了上课的准备。这次,他将给大家讲述数车考证工件编程及工艺分析。

这段时间,丽水职业高级中学的孙大勇、富兴波、张恒、麻旭东四位老师主动上门,利用晚间和周末时间,在丽水经济技术开发区方圆阀门有限公司蹲点授课,为这里的30余名员工送去车工和钳工项目培训。此举大大缩短了员工的受训时间,提高了培训效率,解决了员工既期待技能水平提升又忙于生产作业的难题,收到了较好的效果。本次培训从11

月9日开始培训到12月1日考证结束,丽水职高共送教30个课时。

刘传松是方圆阀门生产车间数控组的技术员,他高兴地说:“我可以一边安心上班一边学习充电,希望日后还能有这种‘私人定制’的培训,因为我们想学的东西还有很多。”

而这,只是丽水职高深入推进“不忘初心 牢记使命”主题教育活动的一个缩影。该校将主题教育活动与产教融合工作相结合,立足破解难题、干出成效、合作共赢的要求,进一步深化校企合作。

做好顶层设计事关发展全局。学校在充分调研的基础上,会同丽

水市人社局与企业就热点堵点问题开展多次讨论,制定了《2019年方圆阀门车工技能鉴定实施计划》。计划通过送教上门、员工分批来校参加技能培训、协同开展企业车工中级工培训鉴定等形式搭建校企“立交桥”,实现为企业解难题的目的,促进校企合作深度发展。

工学矛盾是企业员工培训的一个“堵点”。为疏通“堵点”,今年以来,该校共派出5位党员教师到浙江嘉利(丽水)工业股份有限公司、浙江方正机电股份有限公司、丽水市南明印象餐饮管理有限公司、丽水东方文廷大酒店等企业,开展专业性指导。

不仅如此,学校还组织高一高三近500名学生,到浙江梦马电子商务有限公司、丽水睿拓科技有限公司、丽水鼎盛禧宴餐饮有限公司、丽水市宝顺行汽车销售服务有限公司等企业开展见习和实习活动。

主题教育中,丽水职高积极深化校企合作,开辟学生第二实践场地,有效促进学校现代学徒制建设,真正实现学校—企业—学生三方共赢,切实将主题教育成效转化为为民服务办实事。值得一提的是,学校还将推出培训鉴定一条龙服务,增设行业就业班、招收特定企业定向生等措施,拓宽校企合作路径。

修了小家电办了大实事 遂昌职业中专青年志愿服务暖民心

本报讯(通讯员 范妍妍 黄徽)“你们这帮娃娃很厉害!前几年帮我修好的电饭锅我一直用到现在。”听说遂昌职业中专又来开展志愿服务,市民王大伯赶紧抱着一个小茶壶来到现场。近日,遂昌职业中专电子电工专业的15名志愿者,参加遂昌县委“不忘初心 牢记使命”主题教育为民办实事专项志愿服务活动,受到了市民朋友的热烈欢迎。

闻讯赶来的市民从家中拿来无法正常工作的电饭锅、电磁炉、吹风机、豆浆机、电插板等小家电让志愿者们“会诊”,各种小家电摆满了服务台。志愿者认真查找故障原因,仔细分析每一件小家电存在的问题,积极处理检查出的问题。卸螺丝、检测、换零件、安装,不一会儿,一个电饭锅、一只只电茶壶又可以正常使用了。

年过七旬的李奶奶独自一人生活,平日里需要用到的小家电很多,但是因为缺乏必要的使用常识,李奶奶家的小家电总是出现故障。这次,她又给热水壶和电磁炉“挂了号”。“奶奶,烧水的时候水不要加太满,不然水溢出来很容易损坏热水壶……关闭电磁炉后不要马上切断电源,要等电磁炉‘静’下来,这样能够延长使用寿命。”志愿者巫尚琳耐心地给李奶奶做现场授课。

一直以来,遂昌职业中专组织学生积极参加志愿服务活动,仅今年就参加了十余次,本次活动维修各类小家电三十余件。



创新语文精准教学新举措 松阳诗词文化大讲堂开讲

本报讯(通讯员 周厚华 徐梦)“从谢灵运到王维、李白,再到徐志摩、余光未,每一位诗词大家都能带给读者独特又精彩的文学意味。”近日,松阳县诗词文化大讲堂在松阳五中开讲,各位讲师带着大家从现代穿越到南北朝,又飞到大唐,领略诗词大家的风采。

松阳三中的黄志芝老师以《文人与山水》为题,从孔子、庄子和曹操的山水诗句的外在美和蕴含其中的人格美谈

起,谈到南北朝山水诗派创始人谢灵运的诗歌艺术魅力和唐代“诗佛”王维的“道”“禅”山水诗,阐述山水诗的诗词文化的意象美和独特情怀。再以徐志摩的《再别康桥》、余光未的《黄河颂》诗歌切入,总结中国文人不仅赋予了山水以生命和审美意味,更是山水给予了他们无穷的哲理和抒怀的宝藏之哲理。

“酒入豪肠,七分酿成了月光,余下的三分啸成了剑气,绣口一吐

就是半个盛唐……”“诗仙”李白的诗歌或豪迈奔放,或清新飘逸,或意境奇妙,对后世文坛历史影响深远。来自松阳三中的王臻老师以一场《我和我的李白,一刻也不能分离》诗歌知识讲座,用李白充满浪漫主义色彩诗句和来自其诗歌“抽刀断水”“桃花潭水”等脍炙人口的成语带领大家重回大唐,讲述“我们为什么和李白一刻也不能分离”的原因。

丽水市初中语文学科带头人周丽

华表示,诗词文化大讲堂的开讲引领了农村初中生阅读传统诗词文化,拓展了诗词文化阅读视野。同时也是松阳语文精准教学创新举措,接地气,有力道。

松阳县教研室教研员潘春艳指出,松阳县农村初中语文基础薄弱,学生阅读能力较低,传统文化的阅读积累尤为缺失。大讲堂活动均衡城乡间的教育资源,为广大同学阅读鉴赏古诗词指明了方向,提供了行之有效的办法。

青田职技校“牵手”平湖职专 对口交流促发展 山海协作再深化

本报讯(通讯员 张媛慧)近日,青田县职技校“牵手”平湖市职业中专,正式签署《平湖市职业中等专业学校与青田县职业技术学校协作意向书》,打开山海协作新篇章。协议要求,未来三年,双方将在职业能力大赛、产教融合工作、课程改革、单考单招、教师培养、班主任队伍建设、中层领导交流学习等方面展开深入交流与合作。

平湖市职业中专为第二批职业教育改革试点学校,浙江省第一批“选择性教育”新课程改革试点学校。而青田县职技校于2016年完成浙江省中职改革示范校验收后,无论是在推进课程改革、加快专业发展、深化产教融合,还是建设名师团队、寻求高考突破、创建德育

品牌等方面都需要有示范性、引领性的经验和成果指导。

2017年,借助浙江省委、省政府为推进全省区域发展而推出的山海协作工程,青田县职技校与平湖市职业中专正式开展山海协作。此后,双方先后开展特色优势专业教学研讨、高三教学研讨、心理活动课交流德育品牌建设交流等活动。

此次签署协议意向书,要求在结对期间,青田职技校每年安排1至2名优秀教师到平湖职专的名师工作室进行教师培养;每年开展课程改革工作研讨,推进职业学校课程改革;每年开展现代学徒制、产教融合工作研讨;每年至少交流互访一次,交流、学习学校的改革发展、教育教学和学校管理等方面经验,促进双方教育优质均衡和共同发展。

全国信息化教学设计和说课大赛圆满举行 云和职技校教师拿下一等奖

本报讯(通讯员 高峰)近日,2019年全国中等职业学校数学课程教师信息化教学设计和说课交流活动在湖北武汉举行,来自全国各省市的97名选手同台竞技。云和职技校教师王碧瑶以浙江省第一名的成绩代表浙江省队出征,最终不负众望以扎实的教学基本功、精湛的教学设计、出色的临场发挥荣获教师信息化教学设计和说课一等奖。

该赛项由中国职业技术教育学会教学工作委员会主办,旨在最大限度地调动全国中等职业学校数学教师的积极性,增进全国数学教学水平的提高。参赛者需提供教学设计方案、教学课件、说课课件、微课和课堂实录五大竞赛材料,同时进行现场说课。

5个月的国赛备战,王碧瑶以精益求精的态度,一次次磨练,一遍遍修改。她的说课《正弦定理》,立足于数学学科核心素养,坚持“做中学,做中教”,充分结合学生学情,精心设计问题情境,并将多种信息化教学手段贯穿始终。如通过

微课翻转教学,培养学生自主学习;通过Georgeba动态实验,突破教学难点;合理利用互动学习平台,解决了教学反馈及时性;运用思维导图软件,小组合作讨论完成思维导图的制作,培养学生归纳整合的能力;结合专业知识设计探究作业,使文化课与专业课深度融合;通过在线评价,为学生互动交流提供了平台。整堂课具有较强的示范性,给现场评委和观众留下了深刻的印象。

近年来,云和职技校坚持以示范校建设和“三名工程”建设为推进动力,不断推动教学改革,严格把关教学常规,加强校际交流,重视师资培训,努力提升教师的现代化教育教学能力和发展潜力,促进教育提质。“此次大赛成绩的取得是教师个人长期以来对教学业务潜心钻研的结果,是数学教研组集体智慧的结晶,也是对学校教学科研水平的充分肯定和极大鼓舞。”云和职技校党总支书记、校长陈伟华表示,下一步,学校将继续以提高教学质量为核心,抓内涵建设,把精益求精的工匠精神继续发扬光大,为社会培养更多“大国工匠”。

遂昌教师登台全国“千课万人”现场课

本报讯(通讯员 王静)“梅溪小学黄老师的这节课基于学生想法,将传统编织和当代装置艺术进行了很好的结合,课程理念新颖。”日前,新一届“千课万人”小学“中国画与民间美术”课堂教学高峰论坛在杭州举行。浙江省教育厅教研室中小学教师教研员冷莹对遂昌县梅溪小学美术教师黄慧洲的课堂《形穿·编之趣》给予了高度赞誉,并对梅溪小学学生利用麦秆编织的作品给予了肯定。

黄慧洲介绍,编织作品分为平面编织、立体编织、综合材料等三大类。近两年来,梅溪小学师生共同创作作品百余,均被陈列在校内精品课程馆中。而在探索研究中,她又将传统编织和现代编织巧妙结合,从孩子的视角出发,录制了11集的微课程《编草成形》。目前,该课程已被选送参加浙江省教育厅教研室组织的全省微课程开发评比活动。

国大型研讨活动,来自全国各地千余位教师参加现场观摩。在浙江省特级教师章献明工作室“大美中华 爱我校园”主题教学专场,黄慧洲作为其工作室六位成员之一登台“千课万人”现场课。此次课堂突破传统意义上的一个人上课模式,由美术和语文两个学科老师共同完成,实现了学科内与跨学科的融合研究。据组委会消息,黄慧洲是遂昌县登上全国“千课万人”舞台的第一人。

黄慧洲介绍,编织作品分为平面编织、立体编织、综合材料等三大类。近两年来,梅溪小学师生共同创作作品百余,均被陈列在校内精品课程馆中。而在探索研究中,她又将传统编织和现代编织巧妙结合,从孩子的视角出发,录制了11集的微课程《编草成形》。目前,该课程已被选送参加浙江省教育厅教研室组织的全省微课程开发评比活动。



近日,遂昌县新路湾镇中心幼儿园组织小朋友开展“推普走进社区实践”活动。“小小推普员”成了语言文字规范化宣传的小使者,他们将一张张宣传单发放到叔叔阿姨、爷爷奶奶的手中,用实际行动倡导更多的人说普通话。

通讯员 廖美芬 报道